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VERBALE	Riunione	–	Com.It.Es.	Madrid	
	
Madrid,	16	dicembre	2021.	
	
Ai	 sensi	 del	 Decreto	 Consolare	 n.	 81/2021,	 su	 convocazione	 del	 Capo	 dell’ufficio	
Consolare,	 Dott.ssa	 Francesca	 Polenta,	 si	 da	 inizio	 alla	 prima	 seduta	 del	 nuovo	
Com.It.Es.		di	Madrid,	risultato	delle	elezioni	del	3	dicembre	2021.	
La	riunione	viene	convocata	e	si	svolge	presso	i	locali	della	Cancelleria	Consolare,	in	
Calle	Agustin	de	Betancourt	3,	Madrid.	
	
Presenti	

• Il	Sig.	Ambasciatore,	Riccardo	Guariglia	
• Primo	Consigliere,	Ambasciata,	Marco	Lapadura	
• Capo	Cancelleria	Consolare	Dott.ssa	Francesca	Polenta	
• Presidente	Com.It.Es.	uscente:	Pietro	Mariani	

I	Consiglieri	eletti	
• Albani	Sergio	
• Bonezzi	Adriana	
• Cardona	Luisa	
• Cicco	Alvaro	
• Cozzoni	Emanuela	
• De	Simone	Romina	
• Lanzilli	Gabriella	
• Lazzari	Andrea	
• Lomaglio	Fernando	
• Provenza	Giovanni	Erasmo	
• Savoia	Franco		
• Testoni	Michele		

	
	 	

LA	RIUNIONE	SI	SVOLGE	NEL	SEGUENTE	MODO		
	

I	lavori	della	riunione	iniziano	alle	17.09h.	
	
1. In	 base	 a	 quanto	 previsto	 dall’art.	 29,	 DPR	 395/2003,	 prende	 la	 presidenza	

provvisoria,	Andrea	Lazzari,	membro	più	votato	con	559	voti.	
2. Come	 segretario	 provvisorio,	 in	 base	 all’art.	 29,	 comma	 4.	 DPR	 395/2003,	 viene	

nominata	la	consigliera	più	giovane,	Luisa	Cardona.	
	

Andrea	 Lazzari,	 presidente	 ad	 interim,	 apre	 la	 Assemblea	 Plenaria	 con	 un	 breve	
discorso	 introduttivo,	 sottolineando	 l’importanza	 dell’istituzione	 Com.It.Es.,	
dell’alta	 affluenza	 al	 voto	 in	 Spagna	 rispetto	 al	 resto	 del	 mondo,	 e	 ringrazia	 i	
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consiglieri	 presenti	 per	 il	 grande	 lavoro	 di	 volontariato	 svolto	 nella	 fase	
preparatoria	alla	 loro	elezione	e	li	 invita	a	mantenere	questa	energia	per	tutta	la	
legislatura.	Lazzari	passa	la	parola	all’Ambasciatore.		

	
S.E.	Riccardo	Guariglia	nel	suo	discorso	di	saluto,	auspica	i	migliori	auguri	e	mostra	
l’appoggio	reale	al	nuovo	Comitato	con	la	sua	presenza	in	questa	prima	riunione.	
L’ambasciatore	ricorda	la	sua	esperienza	diretta	con	i	Com.It.Es.	,	nella	sua	tappa	
come	Console	a	Bruxelles.	Ringrazia	tutti	i	presenti	ed	augura	un	proficuo	e	sereno	
dialogo	 a	 vantaggio	della	 comunità.	 Su	proposta	di	 Lazzari,	Guariglia	 si	 dimostra	
disponibile	 ad	 organizzare,	 a	 futuro,	 una	 riunione	 del	 comitato	 presso	 la	 sede	
dell’ambasciata.		
Si	procede	alla	 realizzazione	di	una	 foto	commemorativa	di	 tutti	 i	 consiglieri	 con	
l’ambasciatore.	 L’ambasciatore	 lascia	 la	 riunione	 accompagnato	 dal	 primo	
consigliere	 Lapadura.	 Rimane	 la	 Dott.ssa	 Polenta	 in	 rappresentanza	 della	
Cancelleria	Consolare	e	dell’	Ambasciata.	

	
Lazzari	 chiede	 di	 intervenire	 al	 presidente	 uscente	 Pietro	 Mariani,	 che	 molto	
emozionato	ricorda	il	 lavoro	fatto	negli	anni	precedenti	come	Consigliere	e	come	
Presidente	 e	 ringrazia	 l’appoggio	 ricevuto	 da	 tutti	 i	 consiglieri	 che	 hanno	 fatto	
parte	del	suo	mandato.	Infine	incoraggia	il	nuovo	Comitato	augurando	un	forte	in	
bocca	al	lupo	a	tutti	e	rimanendo	a	sempre	a	disposizione.		

	
3. Realizzati	 questi	 primi	 passi,	 seguendo	 l’ordine	 degli	 adempimenti	 da	 compiere	

nella	 prima	 riunione	 di	 costituzione	 del	 Com.It.Es.,	 si	 procede	 alla	 verifica	 delle	
condizioni	degli	eletti,	con	il	fine	di	accertare	eventuali	cause	di	 ineleggibilità	e/o	
incompatibilità.	
	
Andrea	Lazzari	rivolgendosi	ai	consiglieri	chiede	se	qualcuno	desidera	intervenire	a	
riguardo.	 La	 consigliera	 Adriana	 Bonezzi	 chiede	 la	 parola	 e,	 dopo	 che	 le	 viene	
concessa,	allega	e	indica	che,	sulla	base	del	Decreto	del	Presidente	della	Republica	
del	 29	 dicembre	 2003	num.	 395	 art.	 (art.	 6)	 e	 Legge	 23	ottobre	 2003	num.	 286	
relative	alla	disciplina	dei	Comitati	 degli	 italiani	 all’	 estero	 (art.	 5.	 4)	 per	 la	 “non	
eleggibilità	di	quelle	persone	che	detengono	cariche	istituzionali	(...)	o	enti	gestori	
di	 attività	 d’assistenza	 che	 ricevano	 finanziamenti	 pubblici”	 propone		
l’ineleggibilità	di	Savoia	Franco.		
Inoltre,	 nell’articolo	 2	 della	 menzionata	 legge	 si	 evince	 la	 stessa	 per	 possibile	
conflitto	 di	 interesse:	 g)	esprime	 parere	 obbligatorio,	 entro	 trenta	 giorni	 dalla	
richiesta,	sulle	documentate	richieste	di	contributo	che	enti	e	organismi	associativi,	
che	 svolgono	 attività	 sociali,	 assistenziali,	 culturali	 e	 ricreative	 a	 favore	 della	
collettività	italiana,	rivolgono	al	Governo,	alle	regioni	ed	alle	province	autonome;	
per	 quanto	 sopra	 citato,	 viene	 considerato	 che	 il	 Sig.	 Savoia	 si	 trovi	 in	 questa	
situazione	 essendo	 presidente	 dell’Associazione	 dei	 Pugliesi	 e	 pertanto	
ineleggibile.	
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Si	mette	a	votazione	la	mozione	il	cui	risultato	é:	8	voti	a	favore	dell’ineleggibilità,	
2	astensioni	e	2	contrari.		
Si	ufficializza	al	Sig.	Savoia	 il	 risultato	e	si	 ricorda	che,	come	da	 legge,	 si	attende	
una	 sua	 risposta	 in	 merito	 entro	 10	 giorni.	 Contrariamente	 l’ineleggibilità	 si	
considererà	 confermata,	 procedendo	 in	 tal	 caso	 alla	 dichiarazione	 di	 decadenza	
del	consigliere	da	parte	del	Comitato.	
In	conseguenza	del	risultato	ottenuto,	Lazzari	chiede	al	Sig.	Savoia	di	abbandonare	
il	 tavolo	 della	 riunione.	 Da	 questo	 momento,	 la	 riunione	 procede	 con	 undici	
consiglieri.		

	
4. Alle	 ore	 17.30	 si	 procede	 all’elezione	 del	 Presidente.		

Il	presidente	ad	interim,	Andrea	Lazzari,	chiede	ai	consiglieri	se	c’è	qualcuno	che	si	
vuole	 proporre	 alla	 carica.	 Nessuno	 dei	 consiglieri	 chiede	 la	 parola.	 Lazzari	 si	
propone	come	presidente	e	propone	di	procedere	con	voto	segreto,	il	consigliere	
Alvaro	 Cicco	 propone	 di	 procedere	 con	 voto	 palese	 per	 alzata	 di	 mano.	
L’assemblea	accetta	all’unanimità	e	si	procede	con	voto	palese	per	alzata	di	mano.	
Risultato	della	votazione:	8	voti	a	favore	e	3	astensioni.	
Andrea	Lazzari	 viene	così	proclamato	presidente	 del	neocostituito	Com.It.Es.	 	di	
Madrid.	

	
5. Si	 procede	 quindi	 all’elezione	 del	 Segretario.	 Il	 presidente	 Lazzari	 propone	 la	

consigliera	Adriana	Bonezzi	sottolineando	le	sue	capacità	professionali	e	personali.	
Si	procede	alla	votazione	palese	per	alzata	di	mano:	11	voti	a	favore.	
Adriana	 Bonezzi	 viene	 proclamata	 segretario	 del	 neocostituito	 Com.It.Es.	 di	
Madrid.	
	

6. Luisa	Cardona	cede	il	ruolo	di	segreteria	alla	neoeletta	Adriana	Bonezzi,	che	segue	
la	stesura	del	presente	verbale.	

	
7. Si	procede	quindi	all’elezione	del	comitato	esecutivo	e	del	vicepresidente.	Lazzari	

propone	 e	 motiva	 la	 scelta	 di	 Michele	 Testoni	 come	 Vicepresidente,	 e	 come	
membri	 dello	 stesso	 Sergio	 Albani	 e	 Gabriella	 Lanzilli.	 Si	 procede	 a	 votazione	
palese	per	alzata	di	mano:	11	voti	a	favore.	
Michele	 Testoni	 viene	 quindi	 proclamato	 vicepresidente	 del	 neocostituito	
Com.It.Es.	di	Madrid.	
Sergio	 Albani	 e	 Gabriella	 Lanzilli,	 proclamati	 membri	 dell’esecutivo	 del	
neocostituito	Com.It.Es.	di	Madrid.	

	
8. La	 riunione	 viene	 interrotta	 dal	 Sig.	 Savoia	 che,	 rientrando	 nella	 sala	 da	 lui	

abbandonata,	chiede	di	 includere	nel	verbale	quanto	segue:	“Reclamo	e	respingo	
l’accusa	e	la	condizione	di	ineleggibilità	sollevata	nei	miei	confronti	solo	per	essere	
il	presidente	dell’associazione	dei	Pugliesi	in	Spagna”.	
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La	 citazione,	 pertanto	 su	 indicazione	 del	 presidente	 Lazzari,	 viene	 inclusa	 nel	
verbale.		Il	presidente	Lazzari,	ricorda	al	Sig.	Savoia,	che	la	sua	risposta	deve	essere	
data	 per	 iscritto	 e	 documentata	 come	 da	 legge.	 Il	 Sig.	 Savoia	 abbandona	
nuovamente	la	sala.	

	
9. Lazzari	 propone	 inoltre	 l’elezione	 del	 tesoriere.	 La	 proposta	 ricade	 su	 Luisa	

Cardona.	 Anche	 se	 non	 vincolante	 si	 procede	 a	 votazione	 palese	 per	 alzata	 di	
mano:	11	voti	a	favore.	
Luisa	Cardona	 viene	quindi	proclamata	 tesoriere	 del	neocostituito	Com.It.Es.	 	 di	
Madrid.	
	

10. In	riferimento	all’elezione	dei	membri	cooptati,	si	constata	l’assenza	di	candidati.	
	
11. Al	 termine	 delle	 suddette	 votazioni	 ed	 compiute	 tutte	 le	 procedure	 di	 rito,	 il	

presidente	 Lazzari	 informa	 i	 consiglieri	 riguardo	 alcuni	 aspetti	 della	 vita	 del	
precedente	Com.It.Es.	e	che	erediterá	il	nuovo	comitato	neocostituito.		
Si	 comunica	 ai	 nuovi	 consiglieri	 che	 il	 Com.It.Es.	 ha	 un	 conto	 corrente	 in	 Banca	
Mediolanum	ed	una	sede	all’interno	dei	locali	occupati	dalla	SIB	–	Società	Italiana	
di	Beneficenza,	a	titolo	gratuito.	

	
Alle	 ore	 17.47	 il	 presidente	 propone	 di	 fare	 un	 breve	 giro	 di	 presentazione	 dei	
nuovi	Consiglieri.		

	
12. Si	indica	che	la	consigliera	Cozzoni	residente	a	Malaga	ha	diritto	al	rimborso	spese	

prestabilito	previo	ricevuta	fattura	debitamente	inviata.	
	
13. Dopodiché,	 la	 Dott.sa	 Polenta,	 Capo	 Cancelleria,	 saluta	 tutti	 e	 incoraggia	 a	

superare	le	differenze	e	lavorare	tutti	assieme	offrendo	il	Consolato	a	disposizione	
del	Comitato.		
Inoltre	fa	una	riflessione	sulla	necessità	di	aiuto	considerando	le	circostanze	attuali	
relative	 alla	 pandemia	 e	 il	 poco	 personale	 a	 disposizione.	 Fa	 una	 menzione	
speciale	alla	soddisfazione	di	una	numerosa	rappresentanza	femminile	all’interno	
del	Com.It.Es.		

	
Si	rimane	d’	accordo	che	si	proporranno,	per	le	prossime	riunioni,	tre	date	e	quella	
proposta	 sará	 quella	 accettata	 dalla	 maggioranza.	 Si	 valuta	 la	 possibilità	 di	
proporre	 un	 calendario	 orientativo	 annuale.	 Inoltre	 si	 decide	 nella	 prossima	
riunione	di	costituire	le	commissioni	di	lavoro	e	i	loro	componenti.		
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La	Assemblea	Plenaria	si	chiude	alle	18.30h.		
	
	

Il	Presidente	 	 	 	 	 	 						I	Segretari	
	
	
Andrea	Lazzari					 	 	 	 Luisa	Cardona												Adriana	Bonezzi			




